

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

СУББОТА, 12 октября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 212 [258]

Цена 10 коп.

Комментарий

ПРЕНЕБРЕЖЕНИЕ ЛОГИКОЙ НА ГОЛОДНЫЙ ЖЕЛУДОК

В ПЕРВЫЙ же день российско-американского семинара «Демократия и федерализм», проходящего в парламентском доме РСФСР, произошел такой эпизод. Присутствующие доброземельцы американские политики и бизнесмены — среди них Гарри Хэйвенс, заместитель генерального контролера США, Мартин Герри, заместитель министра здравоохранения США, несколько президентов и вице-президентов преуспевающих компаний, профессора ведущих американских университетов — рассказывали российским коллегам — председателем городских Советов из 25 российских городов, членам комиссии Верховного Совета РСФСР — об американском опыте сочетания демократических традиций и федеральных принципов управления. Говорились очень правильные и наглядные вещи, однако наша сторона испытывала малоприятное беспокойство. Наконец, после обещанного перерыва россияне встали и зашли в еда удерживались в рамках вежливости: прекратить есть нас, как маленьких детей, прописных истин! Все, о чем вы говорите, мы знаем, лучше американцы были в шоке. Они не могли понять, в чем дело. Минут двадцать конференция не могла возвратиться в накатанное русло.

В самом деле, если россияне просят помочь в решении простейшей задачи: как сделать так, чтобы, скажем, в Воронеж же был хлеб, то господин Гарри Хэйвенс, заместитель генерального контролера США, надев, по его словам, шляпу экономиста, предлагает следующие разумные шаги. Надо решить две проблемы: первая — цен и поставок, вторая — распределения дохода. Почему в Воронеже нет хлеба? Очевидно, потому, что производитель не заинтересован в его производстве, ведь Россия еще несколько десятилетий назад сама кормила хлебом Запад. Господин Гарри Хэйвенс в шляпе экономиста поднимает цену на хлеб до такого уровня, который бы обеспечивал производство и даже перепроизводство хлеба, то есть устанавливает на хлеб «свободную цену». Теперь главное — обеспечить, чтобы полученные деньги попали не куда-нибудь еще, а именно производителю хлеба.

Итак, если цена на хлеб достаточно высока и деньги попадают производителю, господин Хэйвенс заполняет хлебом воронежские магазины в один год. Вторая проблема — это то, что цена все-таки слишком высока. Существуют две категории покупателей, к которым теперь обращает внимание американского консультанта: те, кто получает прибыль от поднятия цен (производители, пекари и т. д.), и те слои населения, которые из-за высоких цен купить хлеб не в состоянии. Господин Хэйвенс предлагает дополнительный налог на первую категорию граждан и передает эти деньги второй. Все!

Разумно? Логично? Очевидно? Конечно же. Но вся беда в том, что даже по тому, как американец излагает эту ситуацию, видно, что за каждым его словом стоит дело, что он действительно: а) поднимет цену, б) установит налоги и т. д. А в наших российских умах логические схемы — это одно, а реальная жизнь — это совсем другое. В России есть нечто, что не позволяет логике стать доминирующим элементом жизни. Не потому ли многие из нас на протяжении нашей многовековой истории не привносят к тем результатам, которые планировались, а к чему-то совсем иному, непредвиденному, иррациональному.

Откуда это презрение к логике, эта беспечность, эта ничем непоколебимая уверенность, что надо делать что-то совсем иное, а не то, что подкашивает разум? Очевидно, что путь логики тяжела, долг, опасен и требует скучного и утомительного труда. А наше сердце жлет чужда. Наша тяжкая жизнь — возможно, именно из-за ее тяжести — из года в год поддерживается надеждой на лучшие времена, на добро царя, на коммунизм, на любое чудо, которое вдруг превратит существование — если не наше, то чужих детей, внуков, мифических «будущих поколений». Лишить нас этой надежды — это ударить в солнечное сплетение, вырвать из самосознания один из его важнейших элементов, лишить душу стержня. Увы, мы не хотим работать, мы хотим надеяться. Мы мудры, трудолюбивы, отважны — но мы дети. Наш подоснавательный идеал — Иван-дурак (который совсем не дурак), Илья-Муромец, которые ничего не делали, сидели на печи тридцать лет, а потом — р-раз! — и взяли в жены царскую дочку, стали совершать невиданные подвиги... Технологии вот этого «р-раз!», то есть перехода от спячки к реальному делу, в нашем сознании отсутствуют.

Мы живем в действительно великой, прекрасной стране — уже хотя бы потому, что можем себе позволить до сих пор оставаться в ней полудетями. Именно этой атмосфере «детской» размером в одну шестую часть земной суши так не хватало нашим соотечественникам за рубежом... Отрочество, что и говорить, трудная пора и для человека, и для нации, особенно если детство слишком занудно. Но оно неминуемо. А впереди еще — юность, зрелость... Дух захватывает. И, конечно же, щемлящая толика по беспечному детству будет расти. Но вернуться туда уже невозможно...

Андрей ШАРАПОВ,
наш обозреватель

От обороны — к атаке

В первом тайме сессия Совета областного Совета послала в коллективную отставку весь президиум Совета, приняла к сведению, что руководители области за, мягко говоря, очень странной «нейтральности» в дни путча освободились от должностей Московской.

Однако затронувший перерыв в работе сессии номенклатурная гвардия, а ей пока принадлежит большинство, потратила на реабилитацию президиума областного Совета — Леонида Иванченко.

На заседании после перерыва комиссия облсовета по законодательству предложила считать формулировку постановления Президиума Верховного Совета РСФСР в отношении тов. Иванченко не соответствующей действительности.

В. ОГУРЦОВ,
наш соб. корр.
Ростов-на-Дону



Наши корреспонденты Роберт МИНЦОВ и Ольга БУРКАЛЕВА передают из Белого дома

Напутственным заседанием Конституции РСФСР проект внесения в него замечаний и дополнений в комитетах и комиссиях. С докладом выступил секретарь Конституционной комиссии РСФСР Олег Егущев. Основным предметом споров депутатов стали вопросы федеративного устройства Российского государства, вопросы взаимосвязи властных структур и многие другие. В результате раздельного голосования по палатам решено было не включать в повестку дня работы предстоящего сессии проект о проекте новой Конституции. Однако затем депутаты сочли свое решение недемократичным и вернулись к обсуждению вопроса.

Решено было опубликовать проект новой Конституции и выступления в ходе дискуссии по этому вопросу в «Российской газете». Но и после вторичного обсуждения вопрос о проекте новой Конституции не был внесен в повестку дня сессии.

Сенсация

Первого января 1992 года канет в Лету сталинский режим прописки

Вчера на заседании Комитета конституционного надзора СССР представители МВД СССР, КГБ СССР, Минобороны СССР, Верховный суд СССР, Комитет по законодательству ВС РСФСР и даже, с некоторой оговоркой, представитель правительства Москвы согласились, наконец, что разрешительный порядок прописки себя изжил.

Потом приглашенных попросили удалиться, и Комитет конституционного надзора СССР принял свое заключение. Текст его в окончательной редакции появится в понедельник. А сейчас могу сообщить читателям, что порядок, обязывающий

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР

ЭНЕРГИЧНАЯ «РАЗМИНКА» В ДЕНЬ ВТОРОГО ЧТЕНИЯ

Вестку дня сессии, вместо него депутаты включили вопрос об изменениях и дополнениях к Основному Закону РСФСР.

Затем депутаты закончили формирование повестки дня второй половины пятого внеочередного сессии. В нее были внесены вопросы о регламенте работы сессии и об обновлении части состава Верховного Совета. Несмотря на бурное обсуждение, день прошел плодотворно. В конце работы депутаты успели принять Закон «Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РСФСР».

Можно сказать, что «разминка» на вчерашнем утреннем пленарном заседании прошла весьма интенсивно. Был сделан ряд важных заявлений, внесены дополнения в повестку дня. В частности, Владимир Варов обратил внимание на одно из последних постановлений председателя Комитета по оперативному управлению народным хозяйством Ивана Силаева, по существу порождающего право российской парламента издавать те

законы, которые направлены на углубление экономической реформы, распоряжаться собственностью и имуществом управдаемых министерств и ведомств.

Вопрос об уточнении следственной информации по делу о государственном перевороте включили депутаты в сегодняшнюю повестку дня. Опубликование протокола допроса членов ГКЧП в немецком журнале «Шпигель» с последующей его перепечаткой некоторыми советскими газетами дало Руслану Хасбулатову повод предложить заслушать на заседании Генерального прокурора РСФСР Валентина Степанова или его заместителя.

По мнению депутатов, необходимо парламентское расследование обстоятельств того, каким образом в журнале «Шпигель» оказались материалы, составляющие пока что следственный тайну. Более трехсот родителей учащихся школ из города Набережные Челны (Татарстан) обратились к Президенту РСФСР Борису Ельцину с письмом, протеста против деятельности Татарского общенационального центра (ТОЦ), направленной на уве-

вление прав русскоязычных школьников.

В повестку дня по предложению Сергея Шахрая от имени Президента России был включен вопрос о выборе такой закон и принят парламентом, очень может быть, что компромисса между Президентом и Верховным Советом республики достигнуть будет нелегко. Мнение о том, что Ельцин может использовать свое право вето, держится устойчиво, а это, как понимают многие, скорее всего приведет к конфронтации.

Вобщем 11 октября можно смело назвать «днем второго чтения». Парламентариям предложено обсудить во втором чтении сразу три законопроекта: о дорожных фондах, о плате за землю, о реабилитации жертв политических репрессий. Мы уже рассказывали об этих документах в предыдущих номерах газеты, а потому не станем подробно останавливаться на них.

После полуторачасового обсуждения поправок и дополнений парламент принял Закон о дорожных фондах.

— Тогда создается правовое вакуум, начнутся стихийные самоуправляемые процессы, поскольку документы, связанные с разрешительным порядком прописки, утрачивают силу.

— Неужто и Москва перестанет подтверждать свои особые полномочия? Сегодня ей продолжает продавать прописку и в то же время громче всех кричит о последствии отмены крепостной нормы.

— Москва обязательно прислушается к нашему закличению.

— Когда вы захватывали пункты заключения, то вынесли как бы за скобки собственников, имея в виду, что уже сегодня права прописки на них не распространяются.

— Да, они защищены Законом о собственности и другими, которые имеют приоритет перед правилами прописки.

— Поздравляю вас с мужественным решением. Для нашего общества оно очень много значит. Не случайно старая система до последнего вздоха не выпускала из рук прописку.

Людмила КИРОШИНА.

Статус наибольшего благоприцствования

Россия и мир

«МЫ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В ВАШЕМ УСПЕХЕ»

Одним из организаторов прошедшего с 30 сентября по 5 октября в парламентском доме РСФСР российско-американского семинара «ДЕМОКРАТИЯ И ФЕДЕРАЛИЗМ» был Бруклинский институт в Вашингтоне, занимающийся анализом политических проблем современного мира. Обозреватель «РГ» Андрей Шарпов встретился с заместителем директора Центра по изучению общественного мнения и политике Бруклинского института господином Брюсом Л. Р. СМИТОМ.

— Господин Смит, каковы были первые впечатления от России?

— Членом американской делегации здесь очень нравится. Мы приехали в Россию в чрезвычайно интересное и динамичное время. В Америке с большим вниманием следят за развитием событий в России, и мы были бы рады помочь вам, поделившись своим опытом в области федеративного устройства.

— Тема вашего доклада на конференции — «Американская конституция и федеральная система» — чрезвычайно актуальна для нас, ведь Россия находится на пороге принятия новой Конституции.

Безусловный вопрос об отношениях между центральным советским правительством и прибалтийскими республиками долгое время тормозил процесс одобрения в конгрессе торгового соглашения, поскольку США никогда не признавали включения этих государств в состав Советского Союза. Теперь же, по словам заместителя пресс-секретаря Белого дома по внешнеполитическим вопросам Романа Попальца, когда вопрос о независимости Прибалтики снят, нам придется иметь дело отдельно с каждой балтийской республикой.

Ирония данной ситуации заключается в том, отмечается в комментарии агентства АП, что данное соглашение приведет к значительному улучшению торговых отношений США с Советским Союзом, однако отнюдь не с теми отколовшимися балтийскими государствами. Соглашение предусматривает предоставление СССР статуса наибольшего благоприцствования в торговле с США, что приведет к значительному сокращению американских таможенных пошлин на советские товары.

Беседа с американским политологом

Что, на ваш взгляд, может оказаться полезным для нас в американском опыте?

— Прежде всего надо помнить, что панacea нет. Каждая страна сама выбирает формы и методы государственного управления. К примеру, федеральный бюджет в Соединенных Штатах составляет лишь около 20 процентов валового национального продукта, тогда, как, скажем, в Швеции эта цифра колеблется на уровне 40 процентов, а в Германии — 45 процентов. У нас был период увлечения идеями централизованного распределения общего дохода, однако вскоре мы от этого отошли. Сегодня около 30 процентов федерального бюджета, составляющего примерно полтора триллиона долларов, тратится на оборону, 45 процентов — на пенсии, социальные программы, здравоохранение, огромную сумму — около 15 процентов — поглотают выплаты по внешнему долгу США. Лишь примерно 8 процентов федераль-

ного бюджета спускается в иные, не федеральные структуры власти. Следующий уровень — это бюджеты 50 американских штатов, которые в совокупности значительно больше федерального бюджета. На этом уровне происходит, скажем, основное финансирование такого важного направления, как образование. И, наконец, существуют еще и местные бюджеты. Мы считаем, что децентрализация распределения общего дохода — одно из важнейших условий эффективной работы демократических институтов.

— На семинар приехали руководители исполнительной власти из более чем 25 российских городов — от Архангельска до Улан-Уде. Как вы полагаете, будут ли какие-либо из ваших советов воплощены в скором времени на практике?

— Российские мэры очень молоды — ведь они избраны совсем недавно. Поверьте, мы все не выступаем в роли наставников, читающих нотации. Мы искренне заинтересованы в вашем успехе и хотим вам помочь. Для этого, кстати, участники семинара проходят выездные заседания в Ижевске, Мурманске и Томске. Глядя на вас, мы вспоминаем свою историю — ведь и у нас была война за независимость, формировался институт частной собственности, развивалось предпринимательство, были и периоды экономических репрессий. Все это этапы развития человеческой истории. И мы уверены в том, что у вас все будет о'кэй, ведь реальному развитию в августе сделали не мы — се сделали вы сами.

— Заметили ли вы какое-либо сходство и отличие в психологии русских и американцев?

— Мы очень похожи. Русские, как и американцы, эмоциональные, щедрые люди. Пожалуй, от американцев русских отличает некоторая позитивность, но это, возможно, отпечаток семидесяти лет кровавой системы...

— Среди русских патриотов бытует мнение, что Америке выгодна экономическая раз-

Событие дня

Россия готова подписать Договор об экономическом сотрудничестве к 15 октября, заявил Президент РСФСР Борис Ельцин.

Новости

ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА ПО ЭКОЛОГИИ

«Экологическая обстановка в ряде регионов России» — так называется выставка, открывшаяся вчера в павильоне «Охрана природы» на ВДНХ СССР. Ее экспонаты рассказывают о состоянии воздушного бассейна, земельных и водных ресурсов. На выставке представлены также разработки, позволяющие вести мониторинг за состоянием окружающей среды.

ПРИНЯТЫ РЕШЕНИЯ КОМИССИИ

Вопрос о дальнейшем назначении бывших военно-политических работников высшего звена (прежних начальников военно-политических управлений видов, родов войск, бывшего Главного военно-политического управления Вооруженных Сил СССР и других служб) будет рассматриваться на следующей неделе. Мы приглашаем их на аттестацию в среду, сообщил корреспондент ТАСС Михаил Пенешев — руководитель группы по связям с общественностью и прессой, входящей в состав комиссии Министерства обороны СССР по упразднению военно-политических органов.

ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕ

Под председательством Президента СССР Михаила Горбачева в Кремле открылось заседание Государственного совета страны. В заседании участвуют руководители Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркмени, Узбекистана, Украины.

Предстоит обсудить проект соглашения об экономическом сотрудничестве, продолжительного соглашения между республиками. Участники заседания обменяются мнениями о порядке дальнейшей работы над проектом Договора о союзе суверенных государств.

ДВЕРИ ДЛЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ОТКРЫТЫ

Лишь шесть республик участвуют в работе межреспубликанского комитета по подготовке первой сессии Верховного Совета СССР нового состава. Представители Украины, Армении и Грузии присутствовали на заседаниях от одного до нескольких раз в качестве наблюдателей или с другим статусом. Украинцы уехали домой в связи с республиканской сессией.

Посланцы Беларуси, Казахской и Туркменской ССР, Кыргызстана, Таджикистана и РСФСР считают, что комитет открыт для коллег из всех республик, и намерены расслать туда выработанные документы.

ДОКУМЕНТ О СПАСЕНИИ ПРИАРАЛЬЯ

В Ташкенте министры водного хозяйства среднеазиатских республик и Казахстана подписали соглашение, которое поможет жителям этого засушливого региона избежать конфликтов при использовании водных ресурсов. Соглашение признает единство бассейна рек Средней Азии и Казахстана, общее право на использование водных ресурсов на единых принципах. Предусмотрены меры по оздоровлению Приаралья, ставшего зоной экологического бедствия, пополнение сильно обмелевшего Аральского моря.

СУДЬБА И РОДИНА ЕДИНЫ

«Одна нация — одна родина» — таков принцип, положенный в основу нового устава Армянского комитета по связям с соотечественниками, заявившего о коренной перестройке работы на своей третьей конференции.

Перемены в политической жизни республики внесли серьезные коррективы в деятельность этой общественной организации, которая на протяжении многих лет руководствовалась так называемым классовым подходом к армянам, живущим за рубежом. Обновленный деполитизированный комитет будет уделять одинаковое внимание всем без исключения политическим силам и общественным объединениям армянского зарубежья, всем его общинам, разбросанным по миру.

РАСТЕТ ЧИСЛО ЖЕРТВ

Конфликт между грузинами и осетинами не прекращается. Ночью боевики вновь интенсивно обстреливали из крупнокалиберных пулеметов, гранатометов неуравновешенными реактивными снарядами жилые массивы Цхинвали. Повреждено семь домов, разрушены некоторые объекты городского хозяйства. Погибли двое осетин, восемь тяжело ранены. Ответная стрельба по огневым точкам боевиков, расположенным на окраинах грузинских сел Нижок, Тамарашени, Меврикиси, Эреви, велась и с осетинской стороны.

ПОДАРОК ОТ ГАИ

Обладателем необычного приза — острорефлективной запчасти к автомобилю (двигателя, аккумулятору, шину) может стать любой автолюбитель Москвы и Московской области, принявший участие в конкурсе «АСТРОВАЗ — ГАИ» и предварительно заключивший договор о страховании с А/О «АСТРОВАЗ». Конкурс проводится с 1 октября 1991 года по 31 августа 1992 года с целью повышения дорожно-транспортной дисциплины и культуры участников движения. Продажа конкурсных карт производится по 15 октября на станциях техобслуживания «Люблино», «Строгино», «Автоваз» и в А/О «АСТРОВАЗ». Учредители конкурса — ГАИ Москвы и Московской области А/О «АСТРОВАЗ», московский общественный фонд «Безопасность дорожного движения» и малое предприятие «Магистраль».

«Российская газета» — ТАСС — РИА.

духа в России, что Запад предлагает все усилия для того, чтобы превратить нашу страну в «сырьевую придаток»...

— Кто это — русские патриоты? Они имеют в России вес? От их слов сильно отдает КГБ... Нет, мы ни в коем случае не заинтересованы в вашей бедности. Но надо помнить, что невозможно быть первыми во всем. Мы в Америке, например, гордимся своим сельским хозяйством и считаем его самым передовым в мире. В то же время во многих промышленных отраслях мы отстаем от Японии. Вам тоже необходимо найти свое направление, свою «нишу», в которой вы могли бы занять лидирующее место. И нет ничего страшного в том, что это, возможно, будет добывающая отрасль...

— Господин Смит, что значит русская культура для ежегодного американца?

— Прежде всего мы специализировались по культуре, чтобы максимально помочь вам в решении насущных экономических задач. Что же касается вашего вопроса, то русская культура — это естественный элемент образования в Америке. Я, например, прочитал девять романов Достоевского, все романы Толстого. Имена Чаковского, Рахманинова знает каждый американец.

— Сегодня многие молодые люди мечтают уехать из России, видят в Америке свой идеал. Что бы вы могли им сказать?

— Приятно слышать, что мы являемся для кого-то идеалом, но мне кажется, что Россия — великая страна и у нее огромные перспективы.

— Заметили ли вы какое-либо сходство и отличие в психологии русских и американцев?

— Мы очень похожи. Русские, как и американцы, эмоциональные, щедрые люди. Пожалуй, от американцев русских отличает некоторая позитивность, но это, возможно, отпечаток семидесяти лет кровавой системы...

— Среди русских патриотов бытует мнение, что Америке выгодна экономическая раз-

Партийная собственность СТОИТ ЛИ ДЕЛИТЬ ПРИВИЛЕГИИ

Не успели семнадцать санаториев ЦК КПСС оформить свой развод с партийным ведомством, как на них открылась охота. Претензии на бывшие владения компартии предъявили руководители регионов, в которых они расположены. Всей за ними свои права заявили Минздрава и профсоюз, такие альянсовые фирмы, как ВЛД, Валфлот и многие другие — рангом помельче. Вполне возможно, что санатории очень скоро обретут семнадцать новых хозяев, и от партийных привилегий не останется следа. Не все, однако, такое решение считают наилучшим. Свою точку зрения высказал член Лечебно-оздоровительного объединения администрации Президента РСФСР Владимира ВАКУЛИНА.

— Насколько я знаю, Владимир Константинович, вы противник раздачи партийного наследства в разные руки. Более того, считаете, что все оно должно остаться у вас, добившись, к тем десяти санаториям, которыми объединение уже располагает. Поинтересуйтесь: всем — ничего, а одному — все. Вы сразу восстанавливаете против себя тех, кто рассчитывал на свою «скромную» долю при разделе жирного пирога, ставшего вдруг ничейным. Но главное, думаю, даже не в этом. Лечебно-оздоровительное объединение — прямой правопреемник бывшего 4-го главного управления Минздрава РСФСР. И когда вы предпринимаете усилия, чтобы поднять под себя ценовые санатории, то за этим без труда просматривается желание сохранить структуру для обслуживания номенклатуры. А какая это будет номенклатура — партийная или демократическая, — в конечном счете не так уж важно.

— Это не совсем так. Прежде всего я не стремлюсь завладеть всем партийным наследством. Не скрою, как руководителю объединения я действительно заинтересован помощничества санаториях, с тем чтобы расширить и более сбалансировано укомплектовать нашу базу. Но все? Это только со стороны отдыхающих они воспринимаются как одно сплошное благо. У меня водки будничные: как свети концы с концами в осенне-зимний «мертвый» сезон, чем накормить людей в наше непростое время, где достать валюту для восстановления выходящего из строя оборудования... Уверю вас, головной боли здесь куда больше, чем радости. Нет, в одиночку наше объединение просто не вытеснит эти семнадцать санаториев.

Другое дело, что нам поручено пока принять их и предложить решение, которое бы в первую очередь гарантировало, что уровень обслуживания, достигнутый в этих санаториях, не будет утрачен. Практика между тем показывает, что как только наши учреждения выпадают из системы, так тотчас начинают деградировать. Побывайте в поликлинике на Дедакостовской улице, которую мы недавно передали Минздраву, — она уже сейчас мало чем отличается от обычной районной. И не Минздрав тут виноват — не хватает денег, оказались обрванными жизненно необходимые связи. Но факт-то от этого не перестает быть фактом: десятилетиями создавали базу, формировали квалифицированный персонал, и все это в несколько месяцев спуснуть. Не похозяйски.

— Ну хорошо, а как все же быть с номенклатурой? — Проблема эта не из тех, на мой взгляд, что можно решить за маху. Мощности наши невелики, на всех все равно не хватит. Если головная поликлиника на Гроховского может, к примеру, обслуживать в год 30—35 тысяч человек, то как ни старайся, а больше она пропустить не в состоянии. Многие считают, что высшая социальная справедливость заключается в принципе: или всем, или никому. И не отступать к их числу и не думать, что, раз базарив с таким трудом созданную материально-техническую и профессиональную базу, мы принесем пользу людям.

— Что вы ее действительно продолжаете обслуживать. Но составляет она уже только половину всего контингента. А вторая половина — коллективы трехсот предприятий и организаций, которые заключили с нами договоры. И тут уже представители всех должностей и профессий — рабочие, и инженеры, и уборщицы. Кроме того, мы открыли два центра — для больных черныбыльцев и для реабилитации «афганцев», прикрепили к поликлинике инвалидов и участников войны, которые живут поблизости.

— Извините, Владимир Константинович, но подобно тому, как вы сейчас на вынужденный кауфман: общественное мнение жестко настроено против нашей основной клиентуры, вот и приходится ее развлекать людьми «с улицы».

— Не стал бы я так пренебрежительно воспринимать благотворительность. Для

каждого из тех, кому за шестьдесят, у кого война за плечами и все, что было после нее, нормальное квалифицированное лечение — это возможность жить, а не существовать. Но чтобы дарить это благо конкретным людям, его нужно как минимум иметь.

А вот по сути проблемы я с вами согласен. Безусловно, простым расширением контингента проблему номенклатуры не решить. У нее экономические корни.

Вопрос вопросов — финансирование. Чтобы держать медицину на уровне по всей республике, средств не хватает, и поэтому мы имеем то, что имеем. У четвертого управления денег было больше, и мы развивали более или менее нормально. В печати, правда, появились совсем уж фантастические данные — будто бы наша система съела чуть ли не сорок процентов бюджета Минздрава.

В действительности — около половины процента, но и этого, в общем-то, хватало. Второй узел проблемы — доступ к четвертому управлению. В условиях всеобщего бесплатного медицинского обслуживания действовал чисто номенклатурный принцип: человеку в этом кресле положено, а в соседнем нет. Получалось, что и общедоступная и специализированная финансируются из одного и того же государственного бюджета, но качество обслуживания для номенклатуры одно, а для людей «с улицы» совсем другое.

— Запад мы сломали эту систему и начали строить принципиально новую. Прежде всего лечебно-оздоровительное объединение не должно корчиться из-за государственного бюджета. Наполеону это уже сегодняшняя реальность, и я думаю, что в ближайшее время мы сможем полностью перейти на самофинансирование. Для этого разработан экономический механизм, в основе которого лежит реальная сегодняшняя стоимость медицинского обслуживания одного человека.

Полный курс — поликлиника, больница плюс бесплатная путевка в санаторий — три тысячи рублей в год. Таким образом, номенклатура перестает быть для нас обязательной, чем-то данным чуть ли не от Бога. Нам все равно кого лечить — работника Совмина или картонажника фабрики — деньги одинаковые. Именно поэтому мы так легко справились с неразрешимой еще вчера задачей — вышли за рамки номенклатуры, заключив договоры с тремя сотнями московских предприятий.

— Иными словами, вы взяли курс на платную медицину? — Беседа вел Виталий КОВАЛЕНКО.

Россия и мир

ПОЛИТИКА В. Н. Ельцина после избрания его Президентом РСФСР привлекает внимание средств массовой информации Запада. Оно резко возросло после победы над путчистами. Нельзя, однако, сказать, чтобы от этого Ельцину легче работало и жилось. Уже в конце августа вслед за «Независимой газетой», «Советской Россией», а затем и «Правдой» западные средства массовой информации «обнаружили» у Президента России «имперские амбиции», «отсутствие программы реформ, понимания экономической ситуации в стране и в России и т. д. и т. п. И только в начале октября обнаруживается, что начинает разрушаться трогательное единение леворадикальной советской прессы и западных газет.

Радиостанция Би-би-си как бы несколько забывает ситуацию в СССР, ослонившись на отдыхе, а в политическом смысле страны явно ощущается недостаток его твердого руководства. «Вашингтон пост» 6 октября оптимистично констатирует: «Факт политического доминирования Бориса Ельцина в удаляющемся Советском Союзе прибавляет бодрости, уверенности и нервозности, уточняя, что нервничает в основном руководители других республик. Как бы ни вращалось за свое недавнее вхождение — некротичное восприятие тезисов советской леворадикальной прессы: «Нью-Йорк таймс» пишет: «Независимая газета» предвещает период «демократического террора, период чисток, доносов и самоубийств, замену диктатуры старого партийного режима «демократией» новобранца, олицетворяемого Ельциным».

Однако как ни заманчиво искать в Белом доме Ельцина повторение авторитарной традиции России, факт остается фактом: президентизм Ельцина — это не авторитаризм прежних времен, когда центр навязывал свою волю тайными постановлениями и жестокими репрессиями, замечает газета. Во-первых, Ельцин избран народом, и тем самым получил мандат на проведение радикальных реформ. Сосредоточение им власти — это отражение не столько его личных амбиций, сколько масштабов упорного сопротивления, с которым ему приходилось сталкиваться. Ельцин совсем не из числа безжалостных великих реформаторов, какими были Иван Грозный, Петр Первый или Сталин. Но, судя по всему, он намерен извлечь уроки из

опыта Горбачева, который утратил инициативу, стремясь достичь консенсуса и компромисса, когда требовались решительные действия. Ельцин, независимо от того, является ли он полудиктатором, по-видимому, представляет собой политическое деятеля нового стиля после провала путча. Он демонстрирует готовность обрести и использовать свою власть и влияние, но он продемонстрировал также понимание, что эта власть неограничена и ясно дал понять, что готов проявлять твердость и решимость в отношении любой оппозиции реформам, отдавая предпочтение компромиссу и динамике ответственности за свои действия, пишет

Аналогичный процесс наблюдается при создании другого нового органа — Совета безопасности, продолжая журнал. Популярный вице-президент России А. Руцкой хотел сам создать этот орган, но этот пост отошел Ю. Скокову, сподобному администратору, не представляющему угрозы для Ельцина.

Другим уроком Горбачева, который усвоил Ельцин, является то, что нет смысла создавать президентство, которое окажется сильным только на бумаге, но не будет способно обеспечить выполнение указов Президента в провинции. Чтобы этого не произошло, Ельцин создает два новых органа: Совет РСФСР по делам Федерации и территориаль, который будет заниматься отношениями между этническими группами и субсидиями для местных органов власти, и Контрольное управление администрации при Президенте (часть Государственного совета), которое будет осуществлять временный контроль за местными органами власти. Сюда же относится институт представителей Президента на местах, которые должны стать «ушами и глазами» Президента.

Кандидат при строительстве новой государственности неизбежны. Российский парламент уже вошел в конфронтацию с Президентом, приняв закон, требующий, чтобы представители Президента были избраны на местных выборах в ноябре, после чего они примут полномочия от прежних руководителей местных органов. Ельцин возражает, так как он хочет сохранить определенное влияние на эту часть государственной структуры, видя ее в организационном единстве. Хотя этот спор решен в пользу парламента, борьба, по-видимому, не закончилась. С принятием Конституции Российской Федерации Ельцин должен получить дополнительные полномочия, которые позволят ему осуществлять глубокие политические изменения по своему усмотрению.

Надо бы отметить, что этот радикальный поворот в оценке государственной деятельности российского Президента в средствах массовой информации Запада довольно значительно отличается от анализа, который демонстрируют советские печатные органы, и прежде всего своей глубиной и непредвзятостью. Может быть, действительно, как писал поэт: лицом к лицу — лица не увидать?

Владимир КУЗНЕЧЕВСКИЙ, политический обозреватель.

ЕЛЬЦИН НЕ ТЕРЯЕТ ВРЕМЕНИ ДАРОМ

влиятельная американская газета.

Глубокому анализу политики Ельцина в области государственного строительства в России посвящает статью лондонский журнал «Экономист», пользующийся большим влиянием и популярностью в среде деловых и политических кругов Запада. Президент России Борис Ельцин, говорится в статье, не теряет времени после провала попытки переворота в Москве. Он уже создает новую систему управления в России с явным авторитарным оттенком. Несмотря на достигнутое в Алматы соглашение между 12 республиками о широком плане экономического союза, складывается впечатление, что планы самого Ельцина ускоряют отделение России от остальных республик и крах того, что еще осталось от централизованного правительства.

С созданием Государственного совета правительство оказалось под непосредственным контролем Ельцина и останется в таком положении, постепенно распадаясь. Так должно и быть, заявил журнал. Лишнее реальной ответственности за такие сферы, как финансы, международные дела и т. п., оно превращается не более чем в ряд производственных министерств — органов, руководящих предприятиями, которые, как предполагается, в ближайшие годы все равно будут приватизированы. Этот сдвиг повлек за собой ожесточенную политическую борьбу, приведшую к уходу И. Силаева, которого Ельцин выдвинул на союзный уровень, руководить советской экономикой. Это усилило контроль Ельцина над правительством. Силаев — это сам по себе популярный и влиятельный деятель. Бурбулис же полностью зависит от покровительства Ельцина.



ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР

• МИКРОДИН •

ПРЕДЛАГАЕТ ПОЛНЫЙ НАБОР ОРГТЕХНИКИ ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХ ОФИСОВ

Новейшие факсы AUDIOVOX AFX-2000, EFAX -110, S.W.BELL FX-1 фирмы SAMSUNG.

Обеспечивают:
высокую надежность тракта приема и передачи;
отображение информации на встроенном дисплее;
возможность программирования различных функций;
память на большое количество номеров;
новую возможность - резервирование телефонного разговора при передаче факса.

Также предлагаются:
Ксероксы фирмы CANON формата А-4;
Телефоны PANASONIC, автоответчики, мини-АТС;
Электронные записные книжки;
Другая вычислительная и оргтехника;
Расходные материалы.

ВАШ ОФИС - ЭТО ВАШЕ ЛИЦО

(095) 145-94-62
145-89-66
145-98-61
145-90-87

ПРИГЛАШАЕМ ВАС
НА ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩУЮ
ВЫСТАВКУ

по адресу: г.Москва,
ул.Новозаводская,18.

НЕДВИЖИМОСТЬ

Брокерская контора
"Брокеры Тринити"

предлагает заинтересованным предприятиям, организациям и частным лицам проведение операций купли-продажи на Всероссийской бирже недвижимости и РТСБ:

- жилые здания, помещения;
- здания и помещения гражданского назначения;
- земельные участки, объекты незавершенного строительства, объекты промышленного назначения и сносимые здания.

С предложениями о сотрудничестве обращайтесь к нам по тел.:
207-08-20, 207-08-44 (факс).

Наш адрес:
103045, Москва, Последний пер., д. 23-3-9.

БРОКЕРЫ ТРИНИТИ

НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ КООПЕРАТИВОВ

СИПРЭН

123098 Москва, ул. Гамалеи, д.19, корп. 2
тел. 196-55-01, факс 193-50-01
телекс 411154 ИНТЕР,
телетайп 207577
Владивосток - тел. (423-22) 22-68-4.



"СИПРЭН" - это владелец брокерских мест на крупнейших биржах СССР, предлагающий свои услуги в приобретении и продаже товаров и сырья.
тел. 196-55-14

"СИПРЭН" - это участник внешнеэкономической деятельности, зарегистрированный в МВС.
тел. 196-55-02

"СИПРЭН" - это диллер, который избавит заводы и крупные предприятия, имеющие свою продукцию, от проблем в области снабжения, комплектации и сбыта готовой продукции.
тел. 196-55-05

"СИПРЭН" - это объединение, имеющее высококвалифицированных брокеров и использующее современную коммуникационную технику.

"СИПРЭН" - заинтересовано в развитии фермерских хозяйств и могло бы на правах совладельца оказать юридическую, финансовую и техническую поддержки.
тел. 196-55-06

"СИПРЭН" поможет Вам получить максимальные прибыли при минимальных затратах.

ВАШ КОММЕРЧЕСКИЙ УСПЕХ В РУКАХ "СИПРЭН"!

